



潘东升工作照(2018年1月10日摄)

热血铸警魂 清白留世间

追记福州市公安局原局长潘东升

作为人民警察,他打击犯罪,护一方平安,用生命践行了“人民公安为人民”的初心使命;身为领导干部,他对党和人民赋予的权力始终心存敬畏,坦坦荡荡,干干净净。

9月25日,福建省公安厅党委委员,福州市政府副市长、市公安局局长,一级巡视员潘东升因长期超负荷工作,突发疾病,牺牲在工作一线。

数以万计的民警、群众自发缅怀悼念他。有战友说:“潘局长太累了。在我们心里,他就是铁一般的存在,是政法干警的榜样。”

“时刻准备着,为党为人民牺牲一切”

1984年,20岁的潘东升毕业了。作为福州大学计算机科学系软件专业全班成绩第一的学生,他有很多选择:出国深造、下海经商……但潘东升毅然选择从警。

37年,无论身为普通民警还是领导干部,在抢险救灾、重大安保、大要案侦办等急难险重关头,潘东升总是冲在一线。他常说:“加入公安队伍,就要时刻准备着,为党为人民牺牲一切。”

“在他心里,人民警察是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。”福州市公安局副局长施玉安说。

2016年5月8日凌晨,三明泰宁县发生泥石流灾害,数十名群众被掩埋。5点多接到警情报告后,时任三明市公安局局长的潘东升没有片刻犹豫,拿起对讲机,冲上越野车,立即向灾区进发。

临近灾区,潘东升乘车行进一段路,就要下车徒步走一段路,鞋子陷进烂泥,就赤脚前进,以最快速度赶到事发现场。救援现场,潘东升手持扩音器,站在山路正中央、卡点最前沿,在没膝深的泥浆中现场指挥,确保了生命通道畅通。

三明市公安局政治部副主任肖敏说:“救援的5天4夜,潘局长始终奋战在一线,每天只睡两三个小时。”

扫黑除恶专项斗争中,以毛仁春为首的黑社会组织浮出水面,这一团伙在福州长期为非作歹,实施了强迫交易、敲诈勒索等多起犯罪,社会关系极为复杂。

“这是一块必须啃下的硬骨头,压力我顶着,你们放手干。”潘东升抽调精干警力组成7人专案组,秘密侦查一年多,全面固定证据,周密实施收网,将这一盘踞多年的黑社会组织连根拔起。

3年扫黑除恶专项斗争工作,福州公安累计打掉涉黑组织35个、恶势力犯罪团伙169个,福州市公安局获评全国扫黑除恶专项斗争先进集体,潘东升获得全国扫黑除恶专项斗争领导小组、中共中央组织部嘉奖。

作为“数字福建”专家委员会19名成员之一,潘东升善于运用科技信息化手段推进工作。在省公安厅工作期间,他探索实现公安核心系统全省统一标准、统一建库、统一应用、统一运维,推动全省公安信息化建设和应用水平进入全国领先行列;在三明,他组建三明公安情报研判合成作战中心,实现指挥、刑侦、网安、图侦“四侦合一”;在福州,他独创“超算”疫情数据模型,公安、边检、海关、外办等部门建立数据共享机制,做到涉疫数据核查和流调溯源“一条不漏、一刻不误、一查到底”。

“永葆对党的无限忠诚!”2019年一次主题党日活动上,潘东升在留言簿上写下的这句深情寄语,是他用生命践行的诺言。

长期超负荷工作,透支了身体,可他仍在忘我工作。2018年6月,潘东升接受了肺部手术,切掉的肺有半个成人拳头大小,可术后仅7天就重返岗位;今年大年初一,潘东升突然晕倒,住了两天院又继续工作。

牺牲前半个月,潘东升的行程满满当当:检查隔离医疗场所巡防勤务,研判处置涉疫警情,快速侦办涉疫案件……在牺牲前一天晚上,潘东升还在现场指挥部署重要会议安保工作。



潘东升(中)在闽清指导防抗台风“尼伯特”(2016年7月12日摄)

“人民警察是为群众做事、保护一方平安的崇高职业”

潘东升出生在福建平潭海岛渔村,自幼家境贫寒,6岁时父母就到外地工作,他由爷爷抚养长大。在组织培养下,靠自己的勤奋努力,一步步走到省公安厅局长岗位,潘东升始终保持着对老百姓的深厚感情,在他心中,“人民警察是为群众做事、保护一方平安的崇高职业”。

福州市委原副书记林飞回忆,前些年福州公交亏损,市里提出“公交票价由1元调至2元”方案,潘东升并不分管这一块工作,但是他知道后主动建议:“老百姓乘坐公交,享受低票价福利是应该的。”市里采纳了他的意见,一直保持了1元公交票价。

对于侵害群众利益的犯罪活动,他疾恶如仇,坚决打击。

2017年下半年,福州警方陆续接到多名群众报案,当地一些房产服务公司与被害人签订借款合同,制造虚假银行流水、恶意垒高债务,并以暴力威胁、殴打及诉讼等手段达到侵占被害人房产目的,有的受害者借了几万块钱,被对方层层设套后要还数十万元乃至上百万元债务,只得拿房产

抵债,受害人员上百人。

“查处此类‘套路贷’案件当时面临法律依据不足、定性难、取证难等问题。”福州市公安局鳌峰派出所办案民警林少滨说。

潘东升和民警一起多次研判案情,明确提出:一定要依法严厉打击此类严重侵害群众利益的新型犯罪。

在潘东升直接指挥下,专案组经过缜密侦查,摸清了背后黑恶组织的构成、犯罪手段、团伙人员等,集中收网抓获62名犯罪人员,摧毁了这一长期在福州欺压残害百姓的黑恶团伙。

公安工作和民生息息相关,在三明、福州任公安局局长期间,潘东升大刀阔斧推进“互联网+”便民服务,将简政放权、打通民生服务堵点落到实处,切实提升群众获得感。在三明,全市公安机关清理行政职责496项,40个办事事项审批时限比法定时限缩短40%;在福州,他提出:“只要法律允许,就尽量不要搞审批制,让老百姓可以自行在网上办理。”

“干净是对党最大的忠诚”

“无论你在哪一个应酬场合看到我,都可以直接上来打我两巴掌!”2021年5月,福州公安队伍教育整顿查纠整改工作推进会上,潘东升掷地有声的话语,让在场人员无不动容。

“这不是一时作秀,而是一以贯之的干净、坦荡带给他的底气、自信。”施玉安说。

“在省公安厅局长岗位上,管理着上万民警,他从来没有拿‘位子’谋私利。”接受采访的干部、民警不约而同谈到这点。潘东升在大会上多次强调:“你们不要去找我的家人、亲戚,不要想着‘走后门’,把工作做好了,组织上自然会考虑。说情的,一律不提拔!”

曾在福州市公安局办公室工作的民警郝炬说:“潘局长对物质要求简单,生活简朴,常年用的公文包是一个老旧尼龙包,提手已经破损、棱角已经裂开,他一直没舍得换。”

在家人眼中,潘东升是好丈夫、好父亲、好儿子。妻子袁秋榕说:“每天都会阳台上等他下班回来,他不参加应酬,再晚也会回家吃饭,经常牵着我的手在小区散步,他觉得陪伴家人就是幸福。”儿子

潘健民说:“尽管早出晚归,经常加班,可是爸爸非常爱这个家,常年如一日单位和家里两点一线。”

5年前,潘东升从三明调任福州,专门叮嘱年逾八旬的父亲:“可能会有人通过各种办法给你和家人里送东西,一定不能收。”

潘东升常说:“干净是对党最大的忠诚,干净是对自己和家人最好的保护,要敬畏这份职业,珍惜这身警服。”

福建省政法队伍教育整顿第一督导组公安现场指导专班负责人蔡祖荣告诉记者:“第一批政法队伍教育整顿期间,对于潘东升的举报信为零,这是难能可贵的。”

“潘东升始终对党和人民赋予的权力心存敬畏,始终保持着共产党人坚定的理想信念,始终没有忘记人民警察的初心使命,兢兢业业,为公安事业战斗到生命最后一刻。我们怀念他,也将以他为榜样,奋发有为,干净坦荡,忠实履行好党和人民赋予的职责使命。”刚刚到任的福州市政府党组成员、市公安局党委书记、督察长王锡章说。

据新华社福州10月20日电